

平民家庭的大哥

李毅

灵石的小说《微水浮尘》一出版,即吸引了众多网上读者的目光。如今同名广播剧在多个平台上线,同名电视剧已经进入剧本改编阶段。每年全国出版的长篇小说数以千计,能获得文化市场青睐者实属难得,这说明该作品确实有其独特的社会认识价值和迷人的艺术魅力。小说读罢手不释卷,可圈可点处甚多,最让我称道的,当属此书为文学史又增加了一个读者可以满意的平民家庭的大哥形象。

小说的背景是上世纪七八十年代一个北方小镇,重点放在改革开放初期,时间跨度大约十年左右。《微水浮尘》以40万字的篇幅书写了关家七子与郭家五子之间的矛盾冲突以及与他们关联的几十位小人物的喜怒哀乐,并把一些日常生活中无关大局的甚至可以说是鸡零狗碎的故事展示出来,让读者从客观存在的小人物的社会体验中感受大时代的脉动。

小说着重写了关家七个男孩的成长和命运,同时用更多笔墨写了七个男孩子中的大哥关键中。按照影视剧的说法,大哥关键中处于各种矛盾冲突的中心,是毫无争议的“男一号”。灵石选择了第一人称的叙述角度,以最小的弟弟的目光仰视大哥。

“家文化”是中国传统文化的重要组成部分。在血缘为纽带的家庭关系中,“大哥”是一个很重要的角色。对于父母来说,他既是第一继承人,又是得力助手;对于弟妹们来说,他既是以身作则的楷模,又是遮风挡雨的保护伞。能否担当起这些大哥的伦理道德职责,是检验大哥是否合格的唯一标准。灵石为我们塑造的这位平民家庭有六个弟弟的大哥关键中,虽然出身平凡,只上过初中,但他似乎有一种与生俱来的英雄气概和领导者潜质,不仅能勇敢地担当起家中大哥的伦理道德职责,而且还是能带领一帮人闯荡的大哥。

这样一位大哥理所应当受到父母的器重、弟弟们的尊敬和追随者的拥戴。就连他的对手郭家老大也不得不放低身段,用请客吃饭的方式谋求和解。随着改革形势的发展,大哥也意识到经济实力的重要,辞职下海,带领伙伴们到山里去开小煤矿。在可预期的未来,他的创业也很可能会成功。

“真实地再现典型环境中的典型性格”是现实主义创作的重要原则。一个不城不乡、有山有水有铁路,以一家国企为主体构成的既不是繁华都市,又不算偏远闭塞的工矿区小镇,就是小说中人物成长的环境。小镇的地域、人口、自然和社会历史状况以及经济发展程度都为关家7个儿子与郭家5个儿子的矛盾对立并逐步激化到多次争斗创造了存在的条件。只有在这样的环境里,由一群半大小子构成的对立双方

才能演出一幕又一幕的精彩活剧。离开了这个小镇,这些演出就不复存在。当然,也正是在这个环境中孕育出小说主人公大哥关键中的仗义、豪爽、担当,既血气方刚,又不乏柔情的性格特征。

还有一系列个性鲜明的小人物也跃然纸上,如自视甚高而又刚愎自用的郭家老大郭天,敢于挑战强劲对手的“拼命三郎”式的关家老三关建强,逞勇斗狠、不计后果的关家老六关建和以及对大哥忠心耿耿的追随者狗子等人,都给读者留下深刻印象。

小说还揭示了大哥关键中的复杂而多彩的情感世界。其中追求大哥最热烈、时间也最长的是小镇众多男性心目中的女神阿乔。然而大哥对阿乔却不冷不热,没有做出回应。后来大哥竟爱上了一个山里的纯真女孩杏子,而且在“私订终身”之后,以坚定不移的态度和非常的手段迫使父母同意了他们的婚事。小说以杏子的离世而告终,留下无数悬念。

一部作品能够给文学史留下一个令人难忘的典型人物形象,就可以说是成功的作品,《微水浮尘》做到了这一点。小说中的大哥关键中就是一个在特定的历史时期和社会环境下产生的、与过去很多文学名著中塑造的大家庭里大哥形象完全不同的、具有时代特色的典型艺术形象。

这位大哥虽然出身平民,但在生活中表现出豪爽、正义、担当,既看重家庭伦理,又体现侠骨柔情,还能坚守道德底线,面对艰难奋力拼搏,成为家庭的顶梁柱。正是由于这一形象的成功塑造,使得这部来源于普通生活的小说,具备了自然生活本身不具备的强烈质感。小说中主人公看似无意义的争强斗狠,其实蕴涵着他对于尊严、公平的向往和追求,也体现了作家对人生意义的思考。像《微水浮尘》这样文学性地表达一种人与人彼此高度相关的生命状态,正是现实主义文学作品所追求的艺术境界。

作者单位 集团公司机关



石峰 摄

梦想

段艳莉

梦想,是驱动着我们前行的动力,不同的梦想体现出不一样的人生,使我们的人生有着非凡的意义,在追逐梦想的过程中,为我们的人生也增添了几分色彩。

与其说是追梦,不如说是在体现我们的人生价值,每个人都在人生道路上,为生活,为学习所奔波,不管它有多么的艰难,最起码我们体会到了这过程中的酸甜苦辣,体验出了自己的人生意义,拿破仑曾说:“不想当将军的士兵,不是好士兵”。但我们不求自己的梦想有多么远大,每个人对自己的人生梦想也有不同的追求和意义,但我们始终不能放弃,遇到困难,不要气馁,迎难而上,有些时候你可能会因为困难而放弃,但你有没有想过,在这些困难背后也许有更大的收获。

梦想的道路上,总会有一些磕磕绊绊,并不是梦想离我们有多么遥远,而是我们在追逐梦想的过程中误入歧途,与它渐行渐远,然而这些因素就是我们必须所克服的,有些人认为,梦想对于他们来说就是海市蜃楼,只会离

他们越来越远,永远不可能实现,对于坐在原地一动不动,想空梦的人,的确如此,我们要付出行动和代价,让我们和梦想的距离不断缩小,而这些,就是所谓的“奔波”,我们对于梦想的憧憬有很多很多,至于我们何时才开始努力,就要看我们自己的人生规划了,梦想的实现不会晚,我们也不必因为努力得迟而担心,因为只要付出努力,梦想会在那里一直等着我们,实现梦想,也是一种对我们人生的磨练,考验我们顽强拼搏的精神,和那坚持不懈的意志,我想,人生的意义,也许就在其中吧!

纸上的作文已经画上了句号,而现实中我们努力拼搏过的那些点点滴滴,也修饰过我们的人生,在追逐梦想的道路上了做了铺垫。

作者单位 洗煤厂

《平凡英雄》观后感

范雪敏

国庆期间,孩子陪我几乎把上映的影片全部看完,感觉今年的国庆影片讲述的都是点点微光,凝聚力量的主题,弘扬凡人的不凡事,传播社会正能量。《平凡英雄》让我感触很深,可以说全程都是揪心地看完的,孩子还多次把脑袋埋在我的怀里,说“妈妈,我怕”。低头看着我的孩子,抬头看着影片中的孩子,真是有被震撼到。

电影《平凡英雄》根据救治新疆和田断臂男孩的真实事迹改编而成,讲述了一位七岁男因为意外断臂,在黄金八小时内跨越1400公里,从和田到乌鲁木齐最终接受救治的动人故事。1400公里的生命接力过程中,不论是联系协调飞机的机场管理者,还是沉着冷静与乘客沟通的航班乘务长;不管是疏通道路加速护送的警察,还是彻夜未眠随时候命的医生。每个平凡岗位上的人都齐心协力挽救年幼的生命,表现出对生命本身最崇高的敬畏和呵护。人的善意和热情汇聚成一束温暖的光照亮了黑暗,团结的强大力量使得救援之路畅通无阻,最终让生命奇迹得以发生。在这场争分夺秒的救治中,参与其中的人们虽来自不同职业、不同民族,但他们都深深爱着新疆这片脚下的热土。从这个角度来看,电影具有凝聚精神力量,构筑新疆各民族

共有精神家园的时代价值。在观影的过程中,看到画面不停切换的电子屏,我内心特别感慨:我国的科技飞速发展,雷达系统以及飞行的航线,交通的监控图,规划好的路线图,全部能够及时快速地通过电子屏去显现,也为小麦抢占了先机。如果没有这些东西加持的话,那么这个孩子或许一辈子都没有胳膊地生活下去。突然想到这几年挥之不去的疫情,科研团队默默无闻地奉献,研发出的疫苗使得生命多了一重保障;平凡大白至诚至善的坚守岗位,确保动态清零持续向好;正是有一群平凡英雄默默守护,才不至于向国外很多国家一样暴动暴乱。

平凡普通人的善举能给人以力量,英雄就在普罗大众间,正如广大网友所说:“或许因为社会生活中,我们忙于生计变得麻木、冷漠了,更需要这样的作品去唤醒心中的善良。每个人持正直、善良的本质,便都是生活中的英雄。”

在这个时代,也是我们生活的好时代。人民生活富足,祖国繁荣昌盛,是我们这辈子的荣幸,也是英勇牺牲的军人烈士们给我们带来的生活。没有平凡而伟大的他们,也没有我们盛世繁华的今天。

作者单位 高阳煤矿

年轮

牛志红

默然回首间才发现,自己已从当初的懵懂少年成为现在的油腻大叔,从三十而立之年到了四十不惑之年,从小时候的无所畏惧到现在的畏首畏尾,懂得越多却失去了越多,害怕见到父母脸上皱纹的增多,害怕孩子失望的眼神,害怕半夜响起的电话,害怕亲人的逐渐离开;原来,我也到了上有老、下有小的时候,许是我想多了,许是我成长了,许是我胆小了,许是我扛起了生活的重担;聚少离多的日子里,陪伴亲人的时间越

来越少,生活琐事越来越多,三五老友聚会的日子也是一拖再拖;我不能倒下,因为有一群人在等着看我笑话。我不能输,责任和担当不允许我当逃兵。我不能颓废,家庭需要我撑起半边天。

生活总有不如意,却还有更多美好,阳光和煦、春风拂面、心旷神怡、流连忘返、家庭和睦、父母健康、子女快乐,那一份责任,深然于心,共鸣!共勉!

作者单位 瑞泰公司